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Bergekosten-Versicherung
(Stand 17. September 2009)
Der Österreichische Bergrettungsdienst bietet die günstigste Bergekosten-Versicherung weltweit inklusive Pisten- und Flugrettung um nur EUR 22,-.
Förderndes Mitglied der Bergrettung Kärnten
Durch die Einzahlung des Betrages von EUR 22,- wird man automatisch unterstützendes Mitglied der Bergrettung Kärnten für die Dauer von einem Jahr.

Das Leistungspaket

Deckung der Such- und Bergekosten der Boden- und Flugrettung aus Berg- und Wassernot bis zu einem Höchstbetrag von EUR 15.000,- pro Person, weltweit. Inkludiert sind auch Hilfeleistungen auf Pisten und bei Flugsportarten (keine Rückholkosten). 

Wer ist der Versicherungs-Begünstigte?

Der Schutz umfasst den Einzahler, dessen Ehegatten/Ehegattin oder den im gemeinsamen Haushalt gemeldeten Lebenspartner, sowie Kinder bis zum vollendeten 18. Lebensjahr.

Achtung! Vereine, Verbände Gesellschafts-/Unternehmensformen, usw. werden gebeten, einen Begünstigten namentlich anzugeben, da die angeführten Leistungen personenbezogen anzusehen sind.
Dauer der Gültigkeit

Die Gültigkeit beginnt mit dem folgenden Tag nach der Einzahlung des Förderbeitrages und gilt für ein Jahr.

Schadensabwicklung
Im Schadensfall sendet man die Bergekostenrechnung und eine Kopie des Förderzahlscheines (Einzahlungsbeleg) an folgende Adresse: 

ÖBRD, Landesleitung Kärnten, Roseneggerstraße 20, 9020 Klagenfurt am Wörthersee
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